



俄罗斯驻土耳其大使遇刺倒地,行凶者仍挥舞手枪,随后被击毙



安德烈·卡尔洛夫发表讲话时,枪手就站在其身后 新华社/美联

土耳其警察枪杀俄罗斯大使

当地时间19日夜,在土耳其、瑞士和德国连续发生三起袭击事件。俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫在土耳其首都安卡拉出席一个摄影展时遭枪击,因伤势过重离世;一辆卡车冲入德国柏林圣诞市场肆意碾压冲撞,目前至少造成12人死亡,48人受伤,凶手仍然在逃;瑞士苏黎世一清真寺内发生枪击事件,至少3人受伤。一日三袭,欧洲遭遇黑暗一夜。

俄驻土大使突遭枪击身亡

大使遇刺

土耳其当地时间19日晚,俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫在土耳其首都安卡拉出席一个活动时突然遭遇枪击身亡。行凶者是一名土耳其警察,已被当场击毙。对此,俄罗斯总统普京痛斥恐怖分子的“卑鄙行径”,表示恐袭策划者以此破坏俄土关系的图谋不会得逞。

目击 大使背后男子突开枪

当晚,俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫出席安卡拉市钱卡亚现代艺术展览中心的“土耳其人眼中的俄罗斯”展览开幕式。一位目击者称,袭击者穿西装、打领带,是作为媒体代表出席当天的活动。当卡尔洛夫大使开始发表讲话时,他独自一人站在大使身后。“他拔出枪来从背后射击卡尔洛夫。我们看见他(大使)躺在地上,然后我们跑了出来。”报道称,袭击者开枪时,人们纷纷跑进相邻房间躲避。监控录像显示,现场尖叫四起,枪手叫嚷着:“不要忘记阿勒颇,不要忘记叙利亚!我们在经历痛苦,你们也不能好好活。”他高喊着走来走去,一手持枪一手在空中挥舞。

凶手 是个土耳其年轻警察

事件发生后,袭击者被赶到现场的特种部队击毙,袭击中还有另外三人受伤。土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢称,行凶者梅夫吕特·阿尔滕塔什是一名22岁的土耳其警察,他已在安卡拉防暴警察部队服役两年半。阿尔滕塔什在安卡拉的公寓正受到警方的搜查,他的妹妹和母亲被拘留。此外,土耳其安全部门消息人士称,凶手当时并不当值。而一些目击者表示,在活动入口并未设置安全扫描仪。

资深大使为何成为袭击目标?

曾与叙反对派对话

遇刺身亡的俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫现年62岁,已婚并育有一子。俄外交部网站显示,他毕业于莫斯科国际关系学院,1976年开始从事外交工作。他曾担任俄罗斯驻朝鲜大使。此后,他还担任过俄外交部领事部门负责人。2013年夏天,卡尔洛夫出任俄罗斯驻土耳其大使。这期间,他刚好见证了俄土关系从骤然恶化到逐渐回暖的起伏。卡尔洛夫遇刺身亡后,俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃19日晚间透露,卡尔洛夫近期一直在与叙利亚反对派成员沟通,希望能促成该地区的和平对话。莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为,卡尔洛夫遇刺与叙利亚局势密切相关。他表示,由于俄罗斯支持的叙政府军近期在阿勒颇战事取得很大进展,这次刺杀

是激进分子展开的“报复行动”。 普京遭遇“惊人巧合”

卡尔洛夫遇刺当天,俄罗斯总统普京原本打算前往一家剧院观看戏剧。事发后,普京取消了这一行程。值得一提的是,普京准备观看的戏剧名叫《聪明误》,作者是著名诗人兼外交官亚历山大·格里博耶多夫。格里博耶多夫曾担任驻伊朗大使,在出任大使期间于1829年遇刺身亡。土耳其安全部门官员和总统埃尔多安的一些支持者称,流亡美国的土耳其知名宗教人士费图拉·居伦与行凶者有关联。针对上述说法,居伦的发言人表示,这种指责非常“可笑”。王晓伟认为,土耳其在这起事件中难逃责任。这并非因为土耳其不重视安保,而是由于该国今年发生的未遂政变以及随后的清洗行动给社会造成较大程度分裂,短期内恐怕难以平复。 综合 新华社

专家解读

俄土关系或更紧密 中亚反恐压力增大

中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧说,她听到这一消息第一反应就是与恐怖主义有关。俄罗斯近期在叙利亚境内的军事行动对叙境内的反对派形成了打压之势,有“赶尽杀绝”的意味,引发叙利亚反对派的反弹。在李勇慧看来,卡尔洛夫遇刺主要有三个原因。其一,土耳其去年击落俄战机后,两国关系骤然恶化。在两国恢复和改善关系的过程中,卡尔洛夫作为大使做了很多努力,而行凶者此举意在破坏俄土关系。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃也给出同样说法。其二,俄土关系恢复后,双方在反恐领域的合作。刺杀卡尔洛夫针对的是俄罗斯在叙利亚境内的军事行动,也针对俄土以及西方国家联合起来打击恐怖主义的力量。其三,这起袭击意在阻止俄土在反恐问题上的合作,也是想给即将举行的俄罗斯—伊朗—土耳其三边会晤造成一定威胁。李勇慧认为,这起刺杀事件发生后,俄罗斯和土耳其在打击恐怖主义方面的看法仍将相对一致,双方将更加紧密合作。这不但不会影响双方在反恐方面的议事日程,还将加强反恐力度。根据李勇慧的说法,“伊斯兰国”已经被打散,俄罗斯在这一过程中发挥了重要作用。就算这名行凶者与这一极端组织没有关联,“伊斯兰国”的残余力量将来也很有可能向中亚、中东和欧洲等地区扩散。在这一背景下,未来反恐形势将相当严峻。而这次的刺杀事件只是掀开了恐怖主义猖獗活动的一角。李勇慧认为,中东乱局还将继续乱下去,对周边地区将形成相当大的发酵作用,中亚地区的反恐压力将会增大。

货车冲入柏林圣诞集市 12人亡

恐怖杀戮

一辆货车19日晚冲入德国柏林市西部城区繁华地带一个圣诞集市的人行道,目前已造成12人死亡、49人受伤。最新消息称,真凶目前仍然在逃。德国总理默克尔20日说,货车冲入圣诞集市事件是一起恐怖袭击。



20日,一名警察站在冲闯圣诞集市的货车前 新华社/法新

德国首都柏林一处圣诞市场19日晚发生卡车碾人事件。这辆卡车当晚开进柏林西部威廉皇帝纪念教堂旁的圣诞市场,驶入人行道碾压行人和摊位,冲撞了50到80米的距离。根据警方最新统计,死亡12人,受伤49人。卡车上载有来自意大利的钢制品,因此具有强大的冲击力。多名目击者称,行凶司机应该是故意为之,卡车时速约64公里,事件发生时,卡车丝毫没有减速。默克尔20日上午在总理府召开新闻发布会时说:“根据当前情况,我们必须认为,这是一起恐怖袭击。”她表示,对于德国,这是“艰难的一天”,但德国不会停止举办圣诞集市活动向“邪恶”屈服。就

袭击者身份问题,默克尔表示,如果经调查确认由来到德国寻求保护和避难的人所为,“那将令人难以接受”。目前,袭击事件的调查已由德国联邦检察院接手,警方已抓捕一名嫌疑人并将其押至检察院所在城市接受审讯。但据德国媒体20日报道,这名嫌疑人否认一切指控,柏林警方已承认抓错了人,真正的凶手持有武器并仍然在逃。另据报道,肇事货车属于一家波兰货运公司,按原计划于20日送货到柏林。但19日下午,货车被窃取或遭劫持。该车原有司机为波兰籍,袭击发生后警方在现场发现他已因枪击死亡在副驾驶位置上。警方推测他也是受害者。 据新华社

瑞士:枪手向祈祷者开枪3人伤

清真寺枪案

瑞士苏黎世警方证实,一名枪手19日潜入瑞士最大城市苏黎世市中心一座清真寺内,并随机向正在进行祈祷的人群开枪,造成至少3人受伤。当地媒体引述目击者的话报道说,这起枪击事件发生在当地时间17时30分左

右,肇事者是一名大约30岁的男子。事件发生后,苏黎世警方封锁了事发清真寺周围区域并对肇事者展开搜捕。警方在附近发现一具尸体,确认即为枪击案嫌犯。目前确认凶手是一名24岁的瑞士籍加纳男子,与恐怖组织无关联。 据新华社